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O rocadă balcanică 
de acum 1400 de ani

A 1400 years old Balcanic rocade

Abstract: A decision taken by the Imperial Court in Constantinople in 
619, against the backdrop of a new avar offensive and a chronic war in the 
Orient, will have lasting consequences on developments in the center of 
the Balkan Peninsula. The same decision will contribute to the extension 
of the Romanization process on both sides of the Danube.
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Puțin	cercetat	 în	profunzimea	sa,	cel	puțin	 la	nivelul	pe	care-l	 îngăduie	analiza	
primară	a	surselor	literare	directe,	anul	619	este,	în	evoluția	stărilor	de	fapt	de	la	Dunărea	
de	Jos,	unul	dintre	acele	foarte	numeroase	momente	de	răscruce	care	au	modelat	evoluția	
regiunii	 răsăritene	 a	 continentului	 nostru.	 Contextul	 cronologic	 și	 macroregional	 în	
care	 se	 încadrează	anul	619	era	dominat,	 să	ne	amintim,	de	conflictul	militar	 romano-
sassanid	declanșat	în	6021,	și	care	relua	practic	confruntarea	dintre	superputerile	bazinului	
mediterano-oriental	din	perioada	572-591.	Spre	deosebire	de	prima	conflagrație,	în	care	
regiunea	danubiană	a	fost	unul	dintre	principalele	teatre	de	operațiuni2,	dar	n-a	generat	
o	 modificare	 a	 raporturilor	 juridic-statale	 din	 regiune,	 cel	 de-al	 doilea	 a	 debutat,	 din	
perspectiva	societăților	tardeno-dacice,	cu	o	violentă	punere	în	discuție	a	balanței	locale	
de	putere:	inițial	prin	insurecția	lui	Focas,	care	și-a	avut	epicentrul	chiar	la	Dunărea	de	
Jos	 (dar	 care	 a	 reușit,	 parțial	 sub	presiunea	elitelor	provincial	de	 la	Dunăre,	 să	 amâne	
pentru	încă	opt	ani	punerea	sub	semnul	întrebării	a	ordinii	politico-teritoriale	de	aici),	iar	
apoi	prin	succesiunea	de	procese	și	evenimente	care	au	slăbit	în	mod	accelerat	autoritatea	
Imperiului	de	Constantinopol	din	regiune	și	au	decuplat	ireversibil	romanitatea	de	substrat	
traco-ilir	de	cea	suprapusă	complexului	elenistic3.	La	scară	locală,	factorul	ofensiv	a	fost	-	

1  Noul	conflict,	manifestat	ca	o	succesiune	de	campanii	militare	ofensive	și	contraofensive,	se	va	desfășura	
până	în	anul	528.
2	 Un	teatru	de	război	în	care,	să	precizăm,	puterea	romano-bizantină	s-a	confruntat	nu	cu	principalul	adversar,	
ci	cu	un	aliat	conjunctural	al	acestuia,	avarii.
3	 A	se	vedea,	cu	privire	la	raporturile	dintre	cele	două	arii	de	romanitate	primară,	studiul	colegului	Laurențiu	
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și	va	continua	să	fie	cel	puțin	încă	două	generații	–	centrul	de	putere	avar	care	a	dislocat	și	
înlocuit,	după	anul	567,	fluidul	regat	gepid	de	la	Dunărea	Mijlocie;	totuși,	chiar	începând	
cu	anul	619,	scena	începe	să	fie	pregătită	pentru	un	nou	factor	de	putere,	care	va	reuși	
nu	doar	să	înlăture	definitiv	puterea	avară,	ci	și,	cel	dintâi	dintre	cele	manifeste	în	așa-
numitul	”ev	al	migrațiilor”,	 să	constituie	un	nou	ansamblu	societal-statal,	concurent	 la	
cele	preexistente	și,	totodată,	durabil:	bulgarii.

Premisele	noii	schimbări	de	status	din	regiunea	danubiană	se	configurează	 încă	
din	anul	precedent,	518,	este	adevărat	că	printr-un	factor	catalizator	extraregional:	noua	
escaladare	pe	care	o	cunoaște	în	Orient	confruntarea	dintre	bizantini	și	sassanizi.	Aliați	
efectivi	ai	celor	din	urmă4	sau	doar	poziționați	să	valorifice	noul	context	de	vulnerabilitate	
a	 Imperiului	 de	 Constantinopol,	 avarii	 vor	 lansa	 o	 nouă	 campanie	 la	 sudul	 Dunării,	
principalele	 operațiuni	 desfășurându-se,	 de	 altfel,	 adânc	 în	 teritoriul	 bizantin,	 la	 sudul	
Munților	Haemus,	în	Tracia5.	Deloc	surprinzător,	împăratul	Heraklios	de	Constantinopol	
încheie	un	nou	tratat	cu	avarii,	prin	care	crește	stipendiile	către	aceștia	la	180.000	de	solidi6. 
Dar	acesta	nu	a	fost	singura	manevră	de	răspuns	a	curții	imperiale	bizantine,	care	a	optat	să	
aducă	în	ecuație	un	nou	actor:	onugurii	o	grupare	etno-militară	care	ocupa	în	acel	moment	
litoralul	Mării	de	Azov	 și	 care	 recunoștea,	mai	mult	 sau	mai	puțin	 formal,	hegemonia	
avarilor.	Astfel,	o	delegație	a	conducerii	tribale	onugure,	condusă	de	principele	Orhana	și	
din	care	a	mai	făcut	parte	nepotul	acestuia,	Kubrat,	se	deplasează	la	Constantinopol,	unde	
va	accepta	oferta	 imperială	de	adoptare	a	creștinismului	și	de	 încadare	formală	în	elita	
aristocratică	bizantină:	Orhana	primind	titlul	de	patrician,	iar	Kubrat	rămânând	(firește	că	
în	primul	rând	în	logica	reținerii	de	ostateci-garanți)	la	Constantinopol7,	unde	are	parte	de	
o	instruire	menită	să-l	transforme	în	vector	de	intervenție	imperială. 

Un	detaliu	 al	 întâmplărilor	 din	 anul	 619	 este,	 de	 asemenea,	 de	 reținut.	Potrivit	
cunoscutei	lucrări	a	patriarhului	Nicephoros,	Chronicon Pascale,	în	timpul	campaniei	pe	
care	au	efectuat-o	la	sud	de	aliniamentul	Haemus/Balcani,	avarii	au	înrobit	și	strămutat	în	
bazinul	Dunării	o	populație	de	circa	270	de	mii	de	oameni.	Adăugată	dislocărilor	voluntare	
ale	locuitorilor	din	zona	Traciei	(care	se	refugiau	din	fața	invadatorilor	în	zone	considerate	
mai	sigure),	această	strămutare	a	avut	un	efect	dramatic	asupra	densității	de	locuire	din	
chiar	zona	de	interferență	a	celor	două	romanități	orientale,	cea	de	fond	traco-ilir	și	cea	de	
fond	elenistic	(de	pe	așa-numita	linie	Jiricek),	fapt	care	a	facilitat,	în	generațiile	următoare,	
în	 sincronism,	 accelerarea	 procesului	 de	 aculturație	 și	 sedentarizarea	 unor	 comunități	
migratoare,	precum	proto-slavii	și,	mai	apoi,	gruparea	protobulgară	a	onugurilor.	Similar,	
instalarea	 în	 vecinătatea	 Dunării	 a	 acestei	 însemnate	 mase	 de	 locuitori,	 în	 proporție	
covârșitoare	romanici	(și	avem	a	deduce	că	instalarea	s-a	făcut	pe	ambele	maluri,	ajunse	
în	acel	episod	sub	autoritatea	fermă	a	hanatului	avar)	a	contribuit	decisiv	la	continuarea	

Nistorescu	din	numărul	6A/2018	al	revistei	noastre:	Însemnări complementare privind romanizarea: sinteze 
și contrasinteze în context globalist
4	 Prezumție	bazată	pe	faptul	că,	doar	cu	patru	ani	mai	devreme,	avarii	se	coordonaseră	cu	perșii	pentru	a	
ataca	Constantinopolul;	asediul	din	626	va	fi,	de	asemenea,	efectuat	n	sincronism	de	cele	două	forțe	(Louth	
2008,	pg.	295)
5	 Theophanes-Turtledove	1982,	pg.	12,	Vida	2009,	pg.	237
6	 Madgearu	1997,	pg.	24
7	 Fine	1991,	pg.	44,	Kardaras	2009,	pg.	107
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și	 consolidarea	 procesului	 de	 romanizare	 din	 regiunea	 eminamente	 daco-romană.	 Nu	
altfel	se	vor	petrece	lucrurile	peste	două	secole,	când	trupele	hanului	bulgar	Krum	vor	
strămuta,	în	cadrul	campaniilor	din	812	și,	mai	ales,	813,	peste	zece	mii	de	locuitori	(ori	
de	familii,	după	alte	interpretări)	din	aceeași	regiune	a	Traciei,	cu	același	efect	de	diluare	
a	elementului	romanic	în	vecinătatea	”liniei	Jiricek”	și	de	consolidare	a	romanității	de	pe	
malul	nordic	al	Dunării.
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